

# 济南起步区面向全球招聘百名人才

## 分A、B两类，A类需有“双一流”或世界前200名高校学历学位

本报济南10月11日讯(记者张浩 夏侯凤超) 2022年10月11日,《济南新旧动能转换起步区管委会2022年公开招聘优秀人才公告》正式发布。济南新旧动能转换起步区(以下简称济南起步区)将面向全球招聘100名各类优秀人才,进一步壮大济南起步区干事创

业人才队伍,推动济南起步区加快形成起势,打造黄河流域生态保护和高质量发展引领示范区。

济南起步区管委会实行“大部制、扁平化”管理模式,实行无差别的人力资源管理及全员绩效考核,系统搭建人才培养成长发展平台。本次面向全球公开招聘优秀人

才,是起步区成立以来,管委会首次面向社会开展人才招聘工作。

据介绍,此次公开招聘面向海内外优秀青年人才,计划招聘人员100人,分为A、B两类。其中,A类岗位45个,计划招聘49人;B类岗位42个,计划招聘51人。应聘A类岗位须具有“双一流”建设高

校及建设学科或世界前200名高校学历学位;以研究生学历报考的,其本科或研究生阶段应至少有一个学历符合上述要求。应聘B类岗位须具有大学本科以上学历并取得相应学位。

济南起步区定位为济南城市空间拓展的“北起”主阵地,是济南

全面开启黄河时代、推动省会强势崛起的核心支撑。济南新旧动能转换起步区建设是党中央、国务院交给济南的重大政治任务,也是贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展的一项重大工作。当前,山东省、济南市正汇全省之智、举全市之力助力起步区加快形成起势。

记者 夏侯凤超 张浩

### 新闻解读

## 济南起步区全球招人意味着什么?

# 硬核招聘背后 昭示起步雄心

11日,济南新旧动能转换起步区管委会发布招聘公告,作为起步区管委会成立后的第一次招聘,从规模到规格,都称得上首屈一指——面向全球招聘100名各类优秀人才。如此高规格大规模的招聘,对全面起势的起步区来说意味着什么?



济南起步区是济南全面开启黄河时代的核心支撑。

### “硬核”招聘规格

这是起步区成立以来,管委会首次面向社会开展人才招聘工作。

根据公告,公开招聘面向海内外优秀青年人才,计划招聘人员100人,分为A、B两类。值得一提的是,应聘A类岗位须具有“双一流”建设高校及建设学科或世界前200名高校学历学位;以研究生学历报考的,其本科或研究生阶段应至少有一个学历符合上述要求。应聘B类岗位须具有大学本科以上学历并取得相应学位。这样的招聘规格,称得上“硬核”。

如此高规格的招聘条件,涉及的A类岗位都有什么?在公告中显示,招聘的100人中,有45个岗位,49人符合A类。在公布的需求表中记者注意到,这些岗位里涉及的面也很丰富,从党群工作部、经济发展部、建设管理部、社会事业部等都涵盖。而且有不少岗位都有严格的任职条件。比如经济发展部的产业研究岗,在要求具有“双一流”建设高校及建设学科或世界前200名高校学历学位之外,还要求具有扎实的产业规划、政策研究、产业投资等相关知识;具有独立完成相关报告的工作经验;具有较强的PPT制作功底。此外,具有甲级规划设计院工作经验、国内外知名咨询公司工作经验者优先。

B岗的许多任职条件也很明确,比如具有公务员或事业身份、具有2年以上法律法规方面工作经验、具有较强的文字写作能力等等。

“此次招聘面向全球,标准也比较高,有一半的岗位都要求双一流或世界前200名高校学历学位。”起步区相关负责人表示,“招聘的都是骨干型人才,来了之后

就能挑大梁,为起步区的快速发展助力。”

### “高定位”要有“高配”

无论从起步区的定位还是发展方向来看,如此“高配”的招聘需求,也合情合理。

起步区的发展历程备受瞩目。2020年10月5日,党中央、国务院印发《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》,明确提出“支持济南建设新旧动能转换起步区”,起步区成为《纲要》中唯一支持建设的城市新区,迎来千载

难逢的发展机遇。2022年《国务院关于支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的意见》中进一步明确指出,要“高质量建设济南新旧动能转换起步区。”当前,山东省、济南市正汇全省之智、举全市之力,省市一体推动起步区建设发展。

按照国务院批复要求,济南起步区正着力加快新旧动能转换、着力创新城市发展方式、着力保护生态环境、着力深化开放合作、着力完善体制机制,形成黄河流域生态保护和高质量发展新示范、山东新旧动能转换综合试验

区的新引擎,高水平开放合作的新平台,绿色智慧宜居的新城区,引领济南由“大明湖时代”迈向“黄河时代”。

高质量发展,创新是第一动力,人才是第一要素。在此高标准的定位下,规划面积798平方公里的济南起步区,也需要高质量的专业人才与其匹配。

“从原来先行区到后来上升为起步区,无论是省里新旧动能转换还是济南自身发展要求,高规格高水平建设起步区都成为一个趋势和必然性。”山东财经大学区域经济研究院院长董彦岭教授

认为,对起步区的重视程度虽然有了,但在发展过程中也面临问题,其中就包括人才结构的问题。“虽然起步区规格很高,但是目前还在起步阶段到成势的过程中,因此急需一些有园区管理运营经验的人加入,能够很快地走上轨道。”只有配备了专业人才,才能够更好地匹配“高定位”。

### 量身定制“精准”助力

“这次招聘也属于给起步区长远发展打基础,夯实基础,描绘蓝图。”起步区相关负责人表示,“发展规划定了,起步区也到了大干快上的新阶段,而干事创业需要优秀的人才支撑,这是加快发展的重要内容。”

围绕起步区未来的发展规划,记者注意到,在本次起步区的招聘岗位中,有不少针对其发展方向而设置的“精准”岗位。比如,经济发展部的岗位中,设置了“数字产业服务岗”“重点科技创新项目推进岗”“转型升级服务岗”“外经外贸岗”“乡村振兴衔接岗”“智慧城市运营指挥中心运营岗”等。

“要完善配套设施,优化生态环境,做强产业支撑,加强改革创新,形成工作合力,在更高起点、更宽领域开展先行先试,加快推动起步区建设。”9月30日,山东省常委会召开会议时强调。而本次招聘的岗位中,也与起步区未来发展方向不谋而合,称得上是“量身定制”。

“从整个人才结构和数量上来讲,目前起步区还不能适应现在发展的形式。”在董彦岭看来,比如招商引资等重点发展的产业,还需要有一定技术背景或专业背景。“而从这次招聘的岗位不难看出,这是围绕着起步区未来的主要功能和任务量身定制的岗位,服务重点产业和重点方向,对未来起步区的发展是很重要的。”

## 今年会缩招吗?难度会增加吗?如何选择合适院校?

# 2023考研季,这些新特点值得关注

又到了考研季。2023年度研究生考试报名正在火热进行中,考研的相关话题也在持续升温。报名人数会不会持续走高?招生人数会有哪些变化?专业课会有怎样的调整?网络热议的“逆向考研”现象该如何看待?记者采访了相关专家。

### “缩招”可能性不大

2023年全国研究生招生计划尚未公布,但是一些社交媒体平台上,所谓“知情人”已经在猜测“考研缩招”,甚至分析“推免生”名额增加,导致统考考生名额减少,那么,真实情况是怎样的呢?

清华大学研究生教育研究中心副主任、博士生导师王传毅说:“推免生”的名额,国家规定一般控制在当年学校全日制招生总计划的50%。具体到每个学科专业,学校可以根据学科特点及院校发展规划自主决定。”

记者了解到,根据教育部要求,有的学校2023年研究生拟招生计划按照去年实际招生人数的95%规划,实际招生人数最后按照教育部招生计划确定。这是不是所谓“缩招”的一个动向呢?

“据我了解,在教育主管部门

没有正式下达招生计划前,所有高校2023年拟招生计划都是按照这个要求来执行,并且近几年基本都是这样执行的。我认为,这是统筹考虑全国研究生规模稳步增长的结果,根据往年的情况,正式下达招生计划时,一般招生数量都会高于此前的拟招生计划。”西安工业大学教授、博士生导师赵祥模说,“每年研究生招生名额计划都是由上级教育部门下达到学校,学校综合考虑未来发展与学科布局,向以国家重大战略、基础学科、关键领域和社会重大需求为重点的学科(领域)倾斜。”

近年来研究生招生一直呈现扩张态势,报考人数亦然。数据显示,2023年报考人数仍会增加。总体来看,可能会缩招吗?

“从目前总的情况来看,我个人认为2023年研究生缩招的可能性不大。”赵祥模说。

### 参考书目更换与“难度”无关

许多学校的2023年研究生招生简章已经公布,一些专业课考试内容有了变化,比如参考书有更改等。这也引发高度关注,是不是意味着考试将更“难”?在报考人数极可能增加的前提下,会不会“难上加难”?

王传毅说:“专业课考试内容的变化属于学校依据人才选拔要求以及学科理论知识发展变化进行的自主调整。随着知识更新、人才选拔要求变化,考试内容以及

参考书目更换是正常现象。”

“考研人数增加不一定带来考研难度增加,10年前考研人数少,但招收的研究生也少;现在考研人数增加,但招收的研究生也在增加。因此,不能刻意放大绝对数量增长来‘贩卖焦虑’。”王传毅说。

### “逆向考研”并非预示形势严峻

“逆向考研”也是近期热点话题,即“双一流”建设高校的本科毕业生,考研目标不再局限于“双一流”建设高校,将普通院校也列入选择范围。不少人将此看作考研“形势严峻”的信号。

“实际上这种情况往年一直

都有,有的是由于选择专业和导师的原因,有的是因为许多学校之间其实并没有外界流传的那么大差距,而且这种差距对个体影响确实是有限的。尤其是在专业和学科方面,每个学校都有自身的特色和优势,我们应该给学生更多自主判断与选择机会,也希望考生结合自身能力和兴趣去选择合适的院校。”赵祥模说。

王传毅认为,考研是考生基于个人意愿和个人能力的综合判断,固然考生有“成功概率”的考量,但更重要的还是看报考学科的优势特色水平。

(据光明日报)



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 组版:颜莉